

向着新目标,奋楫再出发!

——习近平总书记在春节团拜会上的讲话激励社会各界奋进新征程

◎ 新华社记者

金虎辞旧岁,瑞兔迎新春。20日上午,中共中央、国务院在人民大会堂举行2023年春节团拜会,习近平总书记发表热情洋溢的讲话,号召全党全军全国各族人民意气风发踏上新征程,向着新目标,奋楫再出发!

温暖而有力的话语鼓舞人心,催人奋进,凝聚奋进新征程的磅礴力量。

国家共此团圆

大兴国际机场国际客运航班迎来复航第四天。

人证对照、查验护照、核对信息……位于机场的北京大兴出入境边防检查站内,执勤民警们正紧张忙碌着。

“在这万家团圆之时,还有许多人坚守在工作岗位,在同心共筑中国梦的伟大征程中留下自己闪亮的足迹。我们向这些无私奉献者致敬!”习近平总书记的亲切话语,让正在执勤的民警李东华倍感温暖。

家是最低小,国是千万家。万家灯火连着“国之大家”。

“旅客平安、群众满意就是我们最好的春节礼物!”李东华和他的战友们舍小家为大家,把对祖国和人民的爱写在国门口岸、执勤一线。

“我们大力推进中国特色大国外交,广交朋友,为动荡不安的国际环境增添稳定性。”习近平总书记的讲话传到遥远的非洲肯尼亚,中国路桥员工们深感使命在肩,责任重大。

这是他们在异国他乡度过的第三个春节。

“我们正在建设的内罗毕西环城路、东环城路加宽项目等工程,预计将于年中完工,届时将极大缓解内罗毕城市交通压力,促进城市高水平发展。”展望新年,中国路桥肯尼亚办事处副总经理柳承辉满怀豪情,“中国广交天下好友,与世界共享发展成果。作为国有企业,我们将响应党中央的号召,走向世界、融入全球,在‘一带一路’建设中充分发挥国家队作用。”

过去三年,始终坚持人民至上、生命至上,历史铭刻下非凡的中国抗疫答卷。

“根据病毒变化和防疫形势,不断优化疫情防控措施,最大程度守护人民生命安全和身体健康,最大限度减少对经济社会生活的影响。现在,防疫仍然吃劲,曙光就在前方……”

回望抗疫时光,习近平总书记的话语让湖北省十堰市太和医院党委书记罗杰感慨万千:“最艰难的时刻,我们挺了过来!上下同心、众志成城,构筑起保障人民

生命安全和身体健康的坚固防线。我们还要再加把劲,坚持就是胜利!”

万家团圆日,天涯共此时。

“习近平总书记向大家致以节日的美好祝福,特别提到了‘向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年’,我深受感动。”

去年除夕,代表中国台湾地区青年登上春晚舞台,敲响新年钟声的林彦辰,今年在福建宁德古田过年。在福建寻根、在西藏感受民族团结、在浙江嘉兴南湖感悟建党精神、在江苏农村探访乡村振兴……这位北京大学国际关系学院的博士生,脚步遍布祖国大地。

“两岸同胞血脉相连,是血溶于水的一家人。我盼望有更多台湾青年能够更好参与到祖国建设和两岸统一的事业中来。”林彦辰说。

播下希望的种子,迎接崭新的春天。

中央广播电视总台2023年春节联欢晚会刚刚顺利完成第五次彩排。在欢乐吉祥、喜气洋洋的舞台上,中华优秀传统文化创新演绎,质朴暖心的真情流淌传递,热气腾腾的生活真实再现。

“总书记说,吉兔呈祥,象征中华大地愈发安宁祥和、生意盎然、朝气蓬勃。今年我们将努力呈现一台彰显信心、奋进拼搏主旨的春晚,礼赞欣欣向荣的新时代中国,日新月异的美好生活,陪伴亿万观众欢欢喜喜过大年。”春晚总导演于蕾说。

信心凝聚力量

即将过去的壬寅虎年,是党和国家发展史上极为重要的一年。

“实践证明,只要党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起,任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志,任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。”

在春节团拜会现场聆听了习近平总书记的讲话,全国政协委员、九三学社中央常委王汝芳倍受鼓舞。

“总书记的一席话令我们信心坚定,力量倍增。2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年,希望与挑战并存。作为民主党派成员,我们要坚持中国共产党领导,始终同中国共产党同心同德、团结奋斗,以更加奋发有为的精神状态履职尽责,在凝心聚力、服务大局上发挥更大作用。”王汝芳说,他将围绕加快实现高水平科技自立自强、推动经济社会发展绿色转型等问题深入开展调查研究,积极建言献策,为推进中国式现代化贡献力量。

辞旧迎新,寒冬中孕育着新的

生机。

尽管已是大寒时节,内蒙古赤峰市松山区小庙子村却张灯结彩,暖意融融。村党支部书记赵会杰正忙着细化乡村旅游方案等工作。

“去年村里药材种植再获丰收,村集体经济更加壮大,乡村振兴稳步推进,一年忙到头,家家都有收获。”赵会杰笑容满面。

“正如总书记所说,这一年的成绩来之不易,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。大伙儿觉得特别温暖,干劲更足了!今年我们还要大力发展乡村旅游,让更多群众实现家门口就业。”赵会杰说。

中华民族一家亲,同心共筑中国梦。

祖国西部,新疆乌鲁木齐市固原巷社区,大红灯笼高高挂起,寄托着居民们对新年的美好期盼。

68岁的阿布来提·吐尔逊老人和老伴儿挨坐一起,正在社区老年人日间照料中心和棋友们切磋棋艺,欢笑声充满温馨舒适的房间。

“我们社区各族群众长期共同生活,邻里间就像一家人般融洽。总书记在春节团拜会上说要推动人民生活持续改善,我们感到无比安心。只要像石榴籽一样紧紧抱在一起,我们的生活会过得更加幸福。”阿布来提·吐尔逊说。

力量源于团结,奋斗创造奇迹。去年北京冬奥会上,国家短道速滑队运动员任子威和队友们奋力拼搏,为中国队斩落首金,他本人也在冬奥会上获得两枚金牌。如今,他正在全力备战新赛季冬奥周期。

“总书记在春节团拜会上再次提及北京冬奥会、冬残奥会取得办赛和竞赛成绩双丰收,这是对冰雪运动的肯定,也鼓励着我们再接再厉、勇创佳绩。”任子威表示,中国队最大的优势就是团队的凝聚力。只要坚定信念、刻苦训练,用行动诠释“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克新格言,中国队将以更稳定、更自信的姿态创造新的佳绩。

实干开创未来

靠实干创造了辉煌的过去,还要靠实干开创更加美好的未来。河北雄安新区,一派只争朝夕、欣欣向荣的崭新气象。

“高标准、高质量建设雄安新区”写入党的二十大报告。雄安新区也迎来发展新阶段:经过五年多规划建设,城市框架全面拉开,140多家央企机构注册新区,重点片区和重点工程建设扎实推进,“未来之城”雏形全面显现。

“为者常成,行者常至,历史不

会辜负实干者。”习近平总书记的勉励让中移物联网有限公司雄安新区负责人杨明信感慨振奋。春节临近,他依然坚守在监控中心岗位上,专注地盯紧新区物联网平台的整体运行,感受雄安新区一日千里的脉动。

“新时代属于奋斗者。我们会脚踏实地,埋头苦干,为雄安新区建设添砖加瓦,将宏伟蓝图变成美好现实。”杨明说。

逐梦新征程,奋斗迎新春。

浙江省舟山市岱山县鱼山岛,挖掘机挖斗上下翻腾,土方车往来穿梭,打桩机铿锵有力,脚手架上焊光闪耀……中国国际工程咨询有限公司负责项目监理的浙石化4000万吨/年炼化一体化项目二期工程施工现场如火如荼。

“大道至简,实干为要。”习近平总书记强调,新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。

“总书记的讲话让我们深受鼓舞,充满信心。”项目经理王志激动不已,“大家撸起袖子加油干,精细施工保质量,加班加点保工期,全力冲刺‘开门红’!”

明天的中国,希望寄予青年。

“在农历兔年,希望全国人民特别是广大青年像兔儿般奋跃而上、飞速奔跑,在各行各业竞展风流、尽显风采。”习近平总书记对广大青年寄予厚望。

即将告别校园,走上工作岗位的中国人民大学新闻学院硕士研究生杨梓岩,曾在脱贫攻坚决胜之年前往四川江安县支教扶贫,以实际行动深入参与脱贫攻坚与乡村振兴,让青春在火热的实践中绽放绚烂之花。

“我会牢记习近平总书记的嘱托,向下扎根、向上拼搏,发挥专业所长,讲好中国故事,以奋斗姿态激扬青春。”杨梓岩说。

春节将至,中国航天科工的“95后”青年工匠王磊依然奋战在生产一线。“新的一年,我要像总书记所说的那样,奋跃而上、飞速奔跑,在祖国空天动力事业高质量发展道路上勤于学习、勇于实践,努力成长为与历史同向、与祖国同行、与人民同在的‘强国青年’,为早日实现高水平科技自立自强再立新功、作出新贡献。”王磊说。

点点星火,汇聚成炬。

“新征程是充满光荣和梦想的远征”深深印刻在每一个人的心中,进一步激发起坚定信心、抖擞精神,齐心协力加油干的信念。亿万人民踔厉奋发、勇毅前行,向着美好的明天,向着更高的目标,携手前进!

(新华社北京1月20日电)

春回大地万象新

◎ 新华社记者

各地群众欢欢喜喜过大年

金虎辞岁,瑞兔迎春。

农历大年三十,在广袤的中华大地上,天南地北、城市乡村,浓郁的年味扑面而来。人们奔赴团圆、感受亲情、分享喜乐,汇成一幅幅充满活力的新春图景。

在这万家团圆之时,还有许多人坚守在岗位,用闪亮的奋斗,为祖国和人民奉献。

年味升腾 热热闹闹闹团圆

岁寒春意暖。辽宁沈阳市三台子街道牡丹社区老年食堂里,一个个小红灯笼和福字烘托出浓浓的年味。

74岁的独居老人单书清一大早就来到这里,和10多位老人、社区工作者们一起包饺子、唠家常,“特别高兴,就像大家庭团圆一样”。

“社区3000多户居民,60岁以上老人占40%多,其中一部分是独居老人。”社区党委书记王晖说,“老人们走出‘小家’融入‘大家’,既感受到社区大家庭的温暖,也能更有获得感幸福感。”

除夕,湖北省老河口市社会福利院张灯结彩,工作人员给老人们送新衣、装饰房间,让他们过一个欢乐、健康、祥和的春节。

今年,有50多位老人在福利院过年。“我们提前为老人们选购了棉服、棉鞋,一个星期前筹备除夕年夜饭,今天还为老人组织了联欢会、与家人视频连线活动。”福利院副院长卢旭军说,“让老年人有一个幸福的晚年,从我们福利院来讲,眼下就是从吃好一顿团圆饭、过好一个喜庆年开始做起。”

除夕,一顿年夜饭,最具团圆的仪式感。

在北京朝阳区一家大型商场,江浙菜、新式川菜、苏帮菜、西北菜……一家家餐厅座无虚席,处处欢声笑语,洋溢着阖家团圆的欢乐气氛。

燕女士一家正在一家江浙菜餐厅吃年夜饭:“人齐,大家聚在一起,吃什么都是团圆。”店长姜辉辉在后厨和大堂之间来回穿梭,忙得不可开交:“店里的备货量是平日的4倍,年夜饭不限时,客人们吃到尽兴为止。”

在上海,绿波廊、上海老饭店、上海德兴馆、南翔馒头店等老字号餐厅,除夕夜包间全部预订一空。“年夜饭预订情况基本恢复到了往年水平,尤其是大年夜更是热门时段,一桌难求。”绿波廊总经理陆亚明介绍,美团“餐厅订座”数据显示,全国预订除夕年夜饭桌位的订单量日均环比增长80%以上。

旅游过年 流动中国焕发生机活力

逛庙会、赏民俗、品年味,过年的气氛洋溢神州大地。

21日中午,湖北武汉市汉口里商业街,灯笼、福袋等各类春节饰品把街巷装扮一新,商贩们的吆喝声与游客的喧嚷声交融,一派红火。

“我喜欢热闹,看到舞狮年轻人的精气神,感到很振奋。”刚看完舞狮表演的武汉市民李香香意犹未尽,“过年了,感受到了春天的活力,相信会越来越好。”

除夕之夜,陕西西安大唐不夜城灯光璀璨,人流如织。大雁塔旁的树干上,诗词灯组点亮一段“诗意长安路”,游客们一路走来,感受着诗词之美。

在不远的长安十二时辰主题街区里,舞龙舞狮在喜庆的锣鼓声中辗转腾挪,寄托着美好祝愿的春幡高高扬起,掌灯执花的“花神”为穿梭在街区的人们送上新春的祝福。

冰雪热起来,年味浓起来。天山脚下,银装素裹,位于新疆乌鲁木齐齐板房沟镇的白云国际滑雪场,大红灯笼点缀在白色雪场间,一片节日喜庆氛围。

不到上午11点,自驾车和大巴车就络绎不绝,游客里不少是带着滑雪装备的孩子。“这几天可把我忙坏了,每天都有五六个学员。”单板教练叶尔萨因·巴拉提说。雪场副总经理凡兰兰介绍,1月以来,游客明显增加,目前客流量较去年已恢复80%。

距雪场10公里的乐野民宿负责人周成最近也是忙坏了:“一直到初六的房间几乎都订满了,今年春节可真是热闹。”

流动的中国,处处充满生机与活力。

21日,云南省大理火车站人头攒动。大理站数据显示,今年春运客流井喷增长,达到2019年春运同期的147%。

大理古城人民路两侧,餐饮、民宿、酒吧等小店密布,游客熙来攘往。“过年这几天的房间都订完了。”古城内经营民宿10多年的刘雨婷感叹,流动的人群让人看到了新春的勃勃生机。

玉兔奋蹄 实干开启新征程

塔克拉玛干沙漠,气温低至零下二十多摄氏度。34岁的张龙是中石油塔里木油田公司克拉天然气处理站副站长,今年是他连续第7个春节值守。

“我们坚守岗位就是为了能让大家温暖过节。前几天,习近平总书记视频连线了我们油田,我们备受鼓舞。岗位虽然平凡,但只要奋跃而上、飞速奔跑,就能干出青年人的风采。”

5时20分许,首都国际机场迎来除夕的第一班入境载客航班。北京边检总站民警鲍玉凤娴熟地在查验台为旅客办理入境手续。

入警8年多,鲍玉凤的春节基本都在一线度过。去年,鲍玉凤和同事们在机场入境专区值守,保障了北京冬奥会等重大任务。“北京成为全球第一个‘双奥之城’,我倍感骄傲。”

除夕,有团圆的喜悦,更有坚守的奉献。

曾获2021年度上海市“十佳城市美容师”荣誉的环卫工人巩秀芳,这个春节依旧坚守岗位。“工作十年,看到城市经过我们的美容变得整洁有序,很有成就感。我们这个行业风雨无阻,停不下来,除夕只是我们365天中的普通一天。”

位于上海市闵行区虹梅路的一家菜鸟驿站里,34岁的站长杨锐一个人在值班。杨锐因参与上海社区抗疫的优秀表现,成为国家邮政局举办的第五届“寻找最美快递员”候选人。“快递是一个永远处于动态的行业,总有货品在途中,坚守就是我们的责任。”

国网武汉供电公司供电服务指挥中心的监控大屏上,各种电网运行数据不停跳动。除夕是阖家团圆的日子,也是用电高峰期,让群众“亮堂堂”过年,国网武汉供电公司1500余名电力员工坚守在保电一线,对大家来说,“保障居民平稳用电,就是守护‘团圆’,也是幸福。”

在陇海线咸阳渭河大桥上,中国铁路西安局集团有限公司西安工务段咸阳线路车间检查工区的马小英在一丝不苟地检查钢轨设备。这个检查工区由6名平均年龄27岁的姑娘组成,她们负责管内113公里线路的设备安全。

今年30岁的马小英工作了7年,这也是她在岗值守的第七个春运,“看到站台上的旅客脸上洋溢着回家团圆的幸福和激动,觉得工作非常有意义。”她说。

(新华社北京1月21日电)

中国空间站迎来建成后首个春节 神舟十五号航天员祝祖国国泰民安



神舟十五号乘组3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福(视频截图)。(新华社发)

新华社北京1月21日电(记者李国利黄一宸)春节将至,神舟十五号乘组在400公里高空的空间站里挂起春联、系上中国结,中国人的“太空家园”充满喜庆祥和的氛围。

3名航天员通过视频向祖国和人民送上新春祝福。身着喜庆服饰的指令长费俊龙说:“祝福我们的国家国泰民安,祝福全国人民新春快乐!”邓清明对坚守在岗位上的人们说:“每一个人的梦想和奋斗、心血和汗水,必将汇成建设社会主义现代化强国的蓬勃力量!”手持“福”字的张陆说:“从舷窗外看到了祖国的万家灯火,这是一份稳稳的幸福。”

费俊龙在飞天前接受新华社记者采访时表示,毛笔书法是三人共同的爱好。此次视频中展示的春联、“福”字,都是3名航天员亲笔写就的。

这是中国空间站全面建成后迎来的第一个春节。2021年4月29日,天和核心舱成功发射入轨。用时不到两年,我国完成了以天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱为基本构型的空间站组装建造,建起一座国家级太空实验室。

2022年11月29日深夜,航天员费俊龙、邓清明、张陆搭乘神舟十五号载人飞船升空,开启为期半年的太空生活。随着神舟十四号、神舟十五号乘组在轨轮换完成,中国空间站长期有人驻留时代已经到来,未来空间站还将迎来更多吉祥喜庆的春节。



① 1月24日,民间艺人在三峡大坝前的湖北省宜昌市秭归县屈原故里文化旅游区表演舞狮。(新华社发 郑家禧 摄)



② 1月24日,在湖南省湘西土家族苗族自治州龙山县安街道龙凤广场,群众表演龙灯。(新华社发 曾祥辉 摄)

③ 1月24日,市民和游客在浙江省杭州建德市梅城镇严州古城老街上体验“宋福杭州年”新春文旅活动,感受古城宋韵。(新华社记者 徐昱 摄)